

Село Исса, Инсарского уѣзда.

Историко-статистическое описание.

Географическое и топографическое описание села.

Село Исса, Инсарского уѣзда, 2 благочиннического округа, Инсинской волости, отстоитъ въ 80 верстахъ отъ г. Пензы, и отъ уѣзднаго города Инсара въ 35 верстахъ. Корреспонденція получается въ почтово-телеграфномъ отдѣлѣніи въ самомъ селѣ Иссѣ. Отъ желѣзно-дорожной станціи „Булычево“, Моск.-Казанской желѣзной дороги, Исса находится въ 9 верстахъ.

Село Исса стоитъ на самыхъ верховьяхъ рѣки Исы, которая протекаетъ среди села. Вокругъ села нѣтъ никакихъ лѣсовъ. Земля, которую владѣютъ крестьяне, по плодородію средняя. Окружающія Иссу села—слѣдующія: на югъ—село Николаевка въ 10 верстахъ, на востокъ—село Костыляй въ 3 верстахъ, на западъ—с. Украинцево въ 3 верстахъ, на сѣверъ и сѣверо-востокъ—Симанка и Бестужево въ 4 верстахъ.

Исторія прихода. Вначалѣ село Исса называлась Нарышкино, по фамиліи первого владѣльца Нарышкина; потомъ перешло къ Поспѣлову и удерживало первое название. Куплено затѣмъ было графомъ Воронцовыми; но такъ какъ прежнее название уже не соответствовало фамиліи новаго владѣльца, село начали называть „Иссѣ“, по имени протекающей среди его рѣки Исы, которая и свое начало беретъ въ очень не дальнемъ разстояніи отъ селенія. Первый владѣлецъ Нарышкинъ, которому Высочайше была дарована земля, на коей расположено теперь село Исса, перевелъ сюда первыхъ поселенцевъ частію изъ другихъ принадлежащихъ ему селъ и деревень, частію привлѣсъ изъ вольныхъ жителей. На это указываетъ и

доселъ существующія фамиліи нѣкоторыхъ жителей села Иссы, наприм., фамилія Хохловыхъ, которыхъ родоначальникъ былъ хохолъ изъ Малороссіи,—Саратовцевыхъ, перевезенныхъ сюда изъ Саратовской губерніи,—Засурцевыхъ —изъ-за рѣки Суры. Слѣдовательно, первые поселенцы села Иссы разнствовали другъ отъ друга, но съ теченіемъ времени разность эта болѣе и болѣе уменьшалась и въ настоящее время жители с. Иссы по названію и по вѣрѣ составляютъ одно цѣлое. Годъ первоначального заселенія мѣстности, составляющей теперь приходъ, въ точности неизвѣстенъ. Нужно полагать, что приходъ открытъ во 2-й половинѣ XVII вѣка. Всѣ первые поселенцы села Иссы были православные христіане и часть раскольниковъ, которые вслѣдствіи присоединились къ православію. По собственному-ли убѣжденію присоединились раскольники къ прав. Церкви, или вслѣдствіе чьей-либо проповѣди,—объ этомъ никакихъ свѣдѣній не сохранилось.

Исторія храма. Первый храмъ въ селѣ Исѣѣ былъ небольшой, деревянный, во имя Святителя и Чудотворца Николая, воздвигнутъ былъ въ концѣ XVII, или въ началѣ XVIII столѣтія; потомъ, какъ говорить памятная книга, съ увеличеніемъ средствъ прихожанъ, построенъ былъ другой, довольно обширный храмъ во имя происхожденія честныхъ древъ Честнаго Животворящаго Креста Господня; оба эти храма сгорѣли въ 1808 году. На мѣсто ихъ построенъ теперь существующій храмъ каменный, начавшійся строиться въ 1820 году и совершенно оконченный въ 1833 году. Настоящій храмъ находится въ сѣверо-восточной части села и имѣетъ три престола. Въ настоящей—во имя происхожденія древъ св. Креста Господня; въ теплой церкви справа во имя св. Димитрія Солунскаго, въ лѣвой сторонѣ—во имя св. Николая Чудотворца. Храмъ

довольно обширный, красивъ снаружи и производить очень приятное впечатлѣніе. Утварью храмъ снабженъ достаточно. Чудотворныхъ иконъ и частицъ отъ св. мощей въ немъ нѣтъ. Нѣтъ въ храмѣ и особыхъ достопримѣчательностей.

Епархиальная зависимость прихода. Изъ памятной книги видно, что село Иссѣ, по епархиальному управлѣнію, принадлежало то къ г. Тамбову, то къ Казани, то къ Нижнему Новгороду. Съ открытиемъ въ Пензѣ самостоятельной епархїи, Иссѣ, въ административномъ отношеніи, перешла къ Пензенскимъ преосвященнымъ.

Причтѣ. При открытии прихода причта положено: настоятель, второй священникъ, діаконъ и два псаломщика. Священниками были:—по первому штату: о. Назарій, служивавшій неизвѣстное время; о. Иванъ, служивавшій до 1774 г. неизвѣстное время; за встрѣчу пугачевцевъ съ крестомъ онъ, діаконъ Григорій Назаровъ и причетникъ, участвовавшіе съ нимъ въ встрѣчѣ, отданы въ военную службу; на мѣсто его, спустя полутора года, поступилъ изъ діаконовъ села Пятины Иванъ Ивановъ Охлестинъ изъ неученыхъ, служивавшій до 1819 г., священ. Василій Ивановъ изъ неученыхъ (1819—1832 г.), священ. П. А. Автократовъ (1830—1853 г.), священ. Василій Стецановъ (1854—1855 г.), священ. Г. А. Архангельскій (1855 г.—1868 г.), свящ. С. Н. Перуновъ (1868—1879 г.), священ. І. А. Голубевъ (1879—1880 г.), священ. Ѹ. Н. Спасскій (1880—1899 г.), перемѣщенъ въ г. Инсаръ; священ. А. М. Соколовъ, студентъ семинаріи (съ 1899 г. по 1904 г.), поступилъ изъ г. Инсара, а ушелъ въ с. Владыкино, Чембарскаго уѣзда; священ. Н. Ѹ. Карсаевскій, студентъ семинаріи, перемѣщенный въ 1904 г. изъ села Липяговъ, Мокшанскаго уѣзда. Послѣдніе три священника были и завѣдую-

щими мѣстной второклассной школой. По II штату: священникъ Александръ Афанасьевъ, священствовавшій до 1813 года, священ. Александръ Ивановъ (съ 1813—1814 г.), I. Г. Черновскій (съ 1814—1843 г.), Г. А. Архангельскій (1843—1855 г.), священ. П. А. Элпидинскій (1855—1862 г.), студентъ семинаріи; П. И. Чернозерскій (1862—1879 г.), студентъ семинаріи, переведенъ въ село Бутурлино; С. Н. Перуновъ (1879—1893 г.); священ. В. А. Александровскій (1893 г.—1912 г.), переведенъ на протоіерейское мѣсто къ соборной церкви г. Инсара; священ. Д. А. Столыпинъ (1912—1913 г.), перешелъ въ Иссу изъ с. Панцыревки, Город. уѣзда, и перемѣщенъ къ Казанской церкви г. Пензы, гдѣ и скончался; свящ. А. Тепловъ переведенъ въ 1913 г. изъ г. Саранска.

Діаконы: Михаилъ Ивановъ (1813—1821 г.), Андрей Ивановъ (1823—1834² г.), И. Е. Каstальскій (1834—1867 г.), А. Г. Яхонтовъ (1867—1879 г.), М. Я. Тиховъ (1879—1883 г.), В. И. Рождественскій (1883—1894 г.), И. О. Архангельскій (1894—1904), О. А. Преображенскій (1904—1914 г.), П. И. Феяелоповъ съ 1914 года. Дьячки 1 штата: Макаръ Ивановъ (1813—1824 г.), и. должность дьячка священ. Александръ Ивановъ (1825—1827 г.), Петръ Васильевъ (1828—1831 г.), А. И. Турдакинъ (1831—1868 г.), В. И. Сперанскій (1868—1883 г.). Дьячки 2 штата: И. М. Ахлестинъ (1816—1859 г.), А. Г. Украинскій (1859—1873 г.). Пономари 1 штата: Александръ Макаровъ (1813—1822 г.), запт. дьячекъ Макаръ Ивановъ (1825—1828 г.), Александръ Макаровъ (1828—1831 г.), О. А. Знаменскій (1831—1851 г.), А. Г. Украинскій (1851—1859 г.), П. И. Катмисскій (1859—1865 г.). Пономари 2 штата: Николай Александровъ (1813—1824 г.), П. И. Катмис-

скій (1824—1859 г.), Петръ Алексѣвъ (1830—1833 г.), Д. А. Гроздовъ (1865—1870 г.). Псаломщики 1 штата: С. Е. Быстровъ (1883—1892 г.), И. Ѹ. Чернозерскій (1892—1896 г.), И. И. Катмисскій (1896—1906 г.), А. И. Катмисскій (1906—1909 г.), діаконъ Е. А. Лентовскій (1909—1912 г.), П. К. Никольскій (1912 г.—1913 г.), А. И. Синайскій (съ 1913 г.). Псаломщики 2 штата: діаконъ В. И. Сперанскій (1883—1896 г.), П. И. Фенелоновъ (1896—1906 г.), С. П. Пономарьковъ (1906—1909 г.), священ. Н. Н. Несмѣловъ (въ 1909 г.), И. Л. Святогоровъ съ 1909 г. и понынѣ.

Изъ вышеупомянутыхъ священниковъ о. Элпидинскій былъ человѣкомъ очень образованнымъ; онъ собралъ всѣ свѣдѣнія о приходѣ и записалъ ихъ въ памятную книгу; церковные документы велъ образцово. Протоіерей П. И. Чернозерскій умный человѣкъ, интересный собесѣдникъ, отъ которого многому можно было научиться. Быть съ нимъ въ бесѣдѣ, какъ говорятъ прихожане, состояло удовольствіе. Священ. Столыпинъ прекрасно служилъ. Благоговѣніе его во время службы передавалось и всѣмъ молящимся.

Архипастырскія посѣщенія прихода села Иссы. Въ памятной книжѣ записано нѣсколько посѣщеній архипастырскихъ прихода. Преосвященный Гай былъ въ Исѣ проѣздомъ въ г. Саранскъ. Преосвящ. Аѳанасій въ Исѣ былъ однажды. Преосвящ. Ириней сдѣлалъ четыре посѣщенія села Иссы. Преосвящен. Амвросій былъ въ Исѣ семь разъ: четыре раза проѣздомъ, однажды пробылъ три дня и каждый день слушалъ Богослуженіе, а два раза совершилъ самъ. 1857 г. 31 мая церковь села Иссы была посѣщена преосвящ. Варлаамомъ, который говорилъ поученіе о божбѣ и клятвѣ. Преосвящен. Григорій былъ въ

Иссѣ два раза, хотя обѣ этомъ въ памятной книгѣ не упоминается. Въ 1883 г. 28 іюля въ Иссу прибылъ преосвящен. Антоній II; служилъ всенощную, а поутру литургію. Тотъ-же преосвященный въ Иссѣ былъ въ 1887 г. 22 іюля и была совершена имъ литургія. Преосвящ. Митрофанъ прїѣзжалъ въ Иссу два раза: первый разъ въ 1891 г. 15 іюня и говорилъ поученіе въ храмѣ по случаю неурожая хлѣба, во второй разъ въ 1892 г. 12 сентября, въ храмѣ не былъ, а принялъ мѣстное духовенство возлѣ почтовой станціи, гдѣ остановился для сѣмьи лошадей.

Въ памятной книгѣ церкви села Иссы хранятся и имена бывшихъ архипастырей на Пензенской каѳедрѣ и ихъ характеристика. Гаія помнятъ, какъ знаменитаго своимъ происхожденіемъ и отличнаго по нарѣчію; Моисея—какъ благовиднаго и воодушевленнаго въ священнодѣйствіи, пылкаго и вмѣстѣ съ тѣмъ благоснисходительнаго судію; Иннокентія воспоминаютъ, какъ мужа просвѣщенаго и святаго; Аѳанасія, какъ старца богобоязненнаго и строгаго блестителя чина церковнаго; Амвросія 1-го помнятъ, какъ строгаго ревнителя о духовномъ просвѣщеніи пастырей и пасомыхъ; рассказываютъ, что его посѣщенія церквей были неожиданны и нечаянны, сопровождались строгимъ осмотромъ всего храма и всѣхъ принадлежностей его и испытаніями въ предметахъ духовенства, собираемаго въ одно мѣсто—или въ уѣздный городъ, или гдѣ находился мѣстный благочинный; Иринея помнятъ также какъ строгаго ревнителя о духовномъ просвѣщеніи духовныхъ и мірянъ; говорять, что онъ не терпѣлъ въ духовенствѣ притязаній за требоисправленія почти до уничтоженія всѣхъ доходовъ. Оба послѣдніе архипастыри были людьми учеными и отличались желѣзнымъ характеромъ.

теромъ и непреклонною волею. Жизнь ихъ полна интереса. Большия статьи объ нихъ напечатаны въ солидномъ историческомъ журналѣ „Русская старина“.

Население прихода, занятіе жителей и религіозно-нравственное состояніе ихъ. Число душъ въ настоящее время въ приходѣ села Иссы значится: муж. пола-2208 д. и женскаго-2302, а всего обоего пола 4510 д. Языкъ жителей — чисто русскій и выговоръ правильный. Всѣ прихожане православные. Раскольниковъ и сектантовъ нѣтъ. Храмъ Божій прихожане посѣщають усердно; поученія и бесѣды слушаютъ съ большимъ вниманіемъ, если проповѣдникъ даетъ имъ въ своихъ поученіяхъ здоровую пищу для ихъ религіозно-нравственнаго самосознанія. Общеупотребительныя молитвы, каковы: „Царю Небесный“, „Отче нашъ“, „Достойно есть“ и др., а также „Вѣрую“ знаютъ почти всѣ. У таинствъ исповѣди и св. Причастія бываютъ почти всѣ, за исключеніемъ нѣкоторыхъ по причинамъ уважительнымъ и неуважительнымъ; посты соблюдаются. Прихожане считаютъ своею непремѣнною обязанностью совершать поминовеніе усопшихъ въ теченіе шести недѣль и даже года и часто служатъ панихиды. Нѣкоторые старушки при своей жизни стараются скопить 30 — 40 р. на сорокоустъ. Ходятъ на богомолье въ Саровъ, въ Промзино, Кіевъ, Новый Іерусалимъ и др. мѣста. Прихожане любятъ крестные ходы; очень охотно берутъ хоругви, иконы и кресты. Предъ крестными ходами вокругъ храма въ страстные дни и на Пасху многіе за нѣсколько дней *абонируютъ* хоругви и иконы, для чего завязываютъ древки хоругвей чистымъ платкомъ или вкладываютъ платокъ въ кють, въ которой находится икона.

Нравственность прихожанъ, конечно, не безъ недостатковъ. Сквернословіе, прежнее пьянство, уличныя пѣсни, — вотъ

главные недостатки прихожанъ въ нравственномъ отношеніи. Среди населенія держатся разные наговоры и заговоры, заклинаніе червей на скотинѣ, грудницы, а также разныя повѣрья и предразсудки. Есть какой-нибудь дѣдушка „Митрій“, который заговариваетъ зубную боль. Есть и старуха „Степановна“, заговаривающая кровь, сибирскую язву, грыжу и др. болѣзни. Кліентовъ у нихъ много, несмотря на то, что въ Иссѣ есть земская больница. Мѣстное духовенство, конечно, на это реагируетъ соответствующими внушеніями.

Крестьяне въ Иссѣ одѣваются чисто, особенно молодежь. Молодой парень ходить въ праздничный день въ суконныхъ штанахъ и пиджакѣ; на ногахъ у него лакированные, дорого стоющіе, сапоги. Молодые дѣвицы, эти сельскія модницы, ходятъ въ шерстяныхъ сарафанахъ, отѣланныхъ шелкомъ и атласомъ. Всѣ дѣвицы непремѣнно имѣютъ новыя резиновые галоши. На нѣкоторыхъ дѣвичьихъ лицахъ замѣтны пудра и румяны. Страстъ къ щегольству въ одѣженїи значительно отражается на небольшомъ бюджетѣ крестьянина.

Главное занятіе жителей — хлѣбопашество. Въ послѣднее время хозяйство крестьянъ, особенно на хуторахъ и отрубныхъ участкахъ, улучшается. Кредитныя товарищества, земство, Булычевское сельско-хозяйственное общество, фирма Зданевичъ снабжаютъ крестьянъ денежнымиссудами, плугами, сѣялками, жнейками, молотилками и т. п., и все это дается въ кредитъ на льготныхъ для крестьянъ условіяхъ. Отъ прежней сохи остается одно воспоминаніе. Животноводство тоже улучшается, благодаря породистымъ выписнымъ заводчикамъ.

Кромѣ главнаго занятія земледѣліемъ есть побочные ремесла: сапожничество, валянье теплой обуви, выдѣлыва-

ніе овчинъ, плотничество и др. Благодаря издавна существующему въ с. Иссѣ базару, многіе жители занимаются торговлей. Есть мясники, торговцы рыбой, крупой, пшеницомъ, сѣномъ, углемъ, лѣсомъ, щепнымъ товаромъ, лошадьми и пр.; есть содержатели постоянныхъ дворовъ, чайныхъ лавокъ, хлѣбопекаренъ. Масса женщинъ занимаются торговлей селедками, кренделями, конфектами, спичками, фруктами и другою мелочью. По словамъ торговокъ, имъ отъ торговли мелочью можно кормиться. Многіе крестьяне разрабатываютъ конопель и продаютъ на базарѣ его въ большомъ количествѣ, а кастрюга отъ выдѣлки коношля идетъ на отопленіе домовъ.

Въ с. Иссѣ находятся почтово-телеграфное отдѣленіе, земская больница со врачомъ, двумя фельдшерами и акушеркой; приставъ съ урядникомъ и 10 стражниками, земское училище, второклассная школа, волостное правленіе, есть телефонъ; живетъ земскій страховой агентъ и агенты частныхъ страховыхъ обществъ.

Средствами для содержанія причта служить плата за требоисправленіе, земля и небольшое казенное жалованье. Дохода отъ прихожанъ набиралось ранѣе болѣе двухъ тысячъ рублей, на всѣхъ пять членовъ причта; съ 1907 года доходъ понизился и теперь причтъ набираетъ не болѣе 1700 р. въ годъ. Пахотной земли у причта 66 десятинъ. Часть земли причтъ обрабатываетъ самъ и часть отдаетъ въ аренду или продаетъ.

Особенныхъ историческихъ еобитий въ жизни крестьянъ села Иссы не было. Въ памятной книжкѣ отмѣчено о пугачевскомъ бунтѣ и голодѣ въ 1833 г. Памятъ пугачевскій бунтъ, во время которого въ с. Иссѣ повѣшены управляющій, бурмистръ и разграблены соляные амбары. Небольшой отрядъ солдатъ, состоявшій человѣкъ

изъ двадцати, былъ посаженъ въ погребъ и всѣ едва не задушены были. При окончательномъ усмирениі села было употреблено огнестрѣльное оружіе; у жителей въ наказаніе были рѣзаны уши, рваны ноздри, село все выжжено. Священникъ о. Іоаннъ, діаконъ Гр. Назаровъ и одинъ причетникъ за потворство бунтовщикамъ были отданы въ военную службу, 1833 годъ былъ особенно изъ неурожайныхъ. Хлѣбъ продавался слишкомъ дорого; четверть ржи стоила 10 рублей серебромъ. Народъ питался лебедою, желудями, мякиной, даже древесными гнилушками. Другихъ какихъ-либо событий важныхъ и историческихъ въ с. Иссѣ не было.

Второклассная школа. Со второй половины 19 столѣтія въ с. Иссѣ было открыто земское одноклассное училище, котораго было совершенно недостаточно для такого сравнительно большого села. Съ 1897 года въ Иссѣ существуетъ второклассная школа, которая въ 1905 г. была преобразована изъ мужской въ женскую. Преобразованіе совершилось въ злополучные революціонные годы, когда у всѣхъ нервность сильно была приподнята. Крестьяне такимъ преобразованіемъ были крайне недовольны; они говорили, что земля ими дана подъ школу мужскую, а не женскую; „дѣвокъ учить не нужно, онѣ-де замужъ выйдутъ, а парней учить нужно“. Былъ даже составленъ приговоръ о нежеланіи совсѣмъ имѣть женскую школу. Съ теченіемъ времени это недовольство постепенно сгладилось и въ настоящее время второклассная школа пользуется уваженіемъ и симпатіями населенія. Крестьянамъ нравятся въ школѣ религіозно-нравственныя чтенія, интересуются они и чтеніями литературнаго, историческаго содержанія и по сельскому хозяйству. Съ большимъ удовольствіемъ крестьяне посещаютъ и литературно-вокальные

вечера. Крестьяне очень охотно стараются, чтобы ихъ дѣти учились во второклассной школѣ, такъ какъ будущая перспектива ея питомцевъ очень завидна. Окончившіе курсъ въ школѣ занимаютъ учительскія мѣста, должности телеграфистовъ, начальниковъ желѣзнодорожныхъ станцій, бухгалтеровъ, надсмотрщиковъ и др. Начальникомъ почтово-телеграфнаго отдѣленія въ с. Иссѣ состоить окончившій курсъ въ Иссинской второклассной школѣ. Чиновничій мундиръ съ свѣтлыми пуговицами на дѣтяхъ крестьянъ особенно льститъ ихъ самолюбію. Земское училище и второклассная школа въ настоящее время создали молодое поколѣніе грамотнымъ. При школѣ имѣется общежитіе. Всѣ высокопоставленныя лица, прїѣзжающія въ Иссу, посещаютъ и второклассную школу. Въ настоящемъ году школа устраивала два вечера въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ и отправила на это благое дѣло до 200 р.